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Оригами – интерактивное искусство в интерактивном музее

Наряду с историческими и художественными, как самыми традиционными, сегодня возникают и множатся музеи, посвященные самым разнообразным предметам и явлениям. Никого уже не удивляют, к примеру, музей Бабы-Яги или музей игровых автоматов.
Оригами и в этом ряду самых экзотических музейных направлений выглядит явлением эфемерным. Даже в музеях игрушек витрины, где выставлены модели оригами, обычно дополняют объектами более весомыми и материальными.

И, тем не менее, данное искусство обладает собственным музейным потенциалом. Во-первых, оно имеет свою историю, и, соответственно, определенную ценность с точки зрения исторической науки. Во-вторых, модели оригами, как сложные пространственные объекты, представляют интерес для математики и геометрии. И в-третьих, они имеют несомненную эстетическую ценность, среди них есть настоящие шедевры. Есть модели, которые складываются за несколько минут, но есть и такие, которые требуют нескольких часов, дней или даже недель работы.
Практически невозможно собрать полную коллекцию или хотя бы перечень всех авторских моделей оригами: новые появляются каждый день, их, по крайней мере, сотни тысяч. Современное оригами – это не только Япония. Для участия в IV Международной Интернет олимпиаде по оригами, проведенной в 2014 г., было подано 288 заявок из 50 стран. Судило участников международное жюри, но главный организатор всех четырех уже состоявшихся олимпиад – известный российский оригамист Андрей Ермаков из Санкт-Петербурга.
И все-таки в области музеефикации оригами Япония по-прежнему лидирует. Сегодня в этой стране существует, по крайней мере, три музея оригами. 
– Токийский Дом оригами с постоянной музейной экспозицией
; 

– японский Музей оригами в г. Кага
; 

– музей оригами в Международном аэропорту Нарита, Токио
. 

В Европе с 2013 г. существует Школа-музей оригами в Испании, в Сарагосе
. В американском Музее натуральной истории хранится большая коллекция оригами
. Следует также упомянуть о временных выставках оригами в музеях и об отдельных оригами-экспонатах, включенных в музейные экспозиции. Таких примеров очень много.
Еще в 1998 г. в Лувре состоялась выставка самых известных мастеров оригами всего мира, среди которых такие знаковые фигуры как Роберт Лэнг, Акира Йошизава, Эрик Жуазель. Сегодня на счету названных и других прославленных оригамистов – персональные и групповые выставки в музеях и выставочных залах разных стран, мастер-классы, телепередачи, множество изданных книг, публикации в журналах.

Событием недавнего времени стал проект швейцарского оригамиста Сифо Мабоны
. Непосредственно в зале Музея современного искусства в Беромюнстере он сложил модель слона в натуральную величину – высотой 3 метра. Модель, выполненную из специально изготовленной бумаги и поддерживаемую изнутри прочным каркасом, уже нельзя назвать эфемерной бумажной игрушкой. Однако ирония заключается как в данном арт-объекте, так и в его названии. «White Elephant» – образное выражение, в переводе означающее не просто «Белый слон», а «бесполезная вещь, которую трудно хранить, а выбросить жалко».
Мабона позиционирует себя как художник актуального искусства и является автором нескольких подобных инсталляций. В их числе, например, очень эффектно выполненная стая взлетающей саранчи, сложенная из долларовых купюр.
Оригами обладает одной важной особенностью, благодаря которой его иногда сравнивают с музыкой. Дело в том, что объемную бумажную модель можно почти так же как музыку, записать. Причем запись возможна в двух вариантах: в виде пошаговых схематических рисунков и в виде паттерна, т. е. узора складок, который образуется на квадратном листе бумаги, если сложенную модель полностью развернуть. Это позволяет многократно повторять однажды изобретенную модель, и благодаря этому оригамисты могут быть как авторами, так и исполнителями.
Поэтому неслучайно название «Школа-музей» в Сарагосе. И в японских музеях не только проводятся экскурсии, но и мастер-классы, демонстрируется производство и окраска бумаги, посетители могут приобрести и схемы моделей, и сами модели. То есть, придя в музей, можно получить, купить или создать самому – не копию, не репродукцию – оригинал! А иногда исполнители бывают даже искуснее авторов моделей.
Оригами – искусство интерактивное, и музей оригами по своей сути не может не быть таковым. Он призван демонстрировать не только результаты, но и необыкновенно интересные процессы, включая посетителей в эту игру и в это искусство.
Кроме того, очень перспективны различные направления искусствоведческих исследований в этой области. Например, в испанском музее представлены миниатюры, свидетельствующие о существовании оригами в средневековой Европе. Интересна предыстория оригами, но не менее интересна история его современного бурного развития. Его можно рассматривать как уменьшенную во времени и пространстве модель «большого искусства». Буквально на наших глазах происходит становление не только жанров, но даже его видов: от оригами-игрушки к оригами-орнаментике, оригами-скульптуре, оригами-каллиграфии и т. д.. Исследования в этом направлении практически не ведутся, а они могли бы многое прояснить и в теории изобразительного искусства в целом.
В России музея оригами пока нет. Вместе с тем в Интернете можно обнаружить сведения об открытии подобных учреждений  в Москве, а также в Сочи и Анапе. По-видимому, попытки создать музей уже были неоднократно, энтузиастам удавалось собирать большие коллекции. К сожалению, ни постоянной экспозиции, ни постоянного адреса у этих собраний все еще нет. 
Однако небольших коллекций оригами в России множество. Их просто создают своими руками те, кто всерьез увлечен этим искусством. Теоретически музей оригами мог бы быть организован на основе любой из таких коллекций. Нужен только энтузиазм, помощь квалифицированных специалистов и некоторые минимальные материальные условия.
Автор данного текста также является обладателем коллекции авторских моделей оригами, которая в полном объеме доступна в сети Интернет
. Интенсивное развитие искусства оригами осуществляется в последнее время благодаря многим подобным виртуальным экспозициям. Вместе с тем реальная музейная экспозиция, несомненно, не только стала бы дополнительным стимулом для творчества  российских оригамистов, но и послужила бы новым наглядным примером интерактивной музейной работы.
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