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Оригами в виртуальном музее «Алоцвет»

Виртуальный музей «Алоцвет» посвящен сказке С. Т. Аксакова «Аленький цветочек», он открылся в 2005 году благодаря инициативе искусствоведа С. Соболевской. С самого я участвую в работе музея как художник, а также  осуществляю техническую поддержку. 

Одна из пока не вполне реализованных идей в работе музея «Алоцвет» – создание коллекции сказочных атрибутов. Конечно, на сайте музея представлены иллюстрации не только к «Аленькому цветочку», но и  к множеству других сказок. Однако волшебные предметы, костюмы персонажей, детали интерьера, пейзажа – все это хотя и присутствует в иллюстрациях в большом разнообразии, но воспринимается как деталь общей сложной картины. Было бы интересно рассмотреть каждый предмет, каждый сказочный атрибут отдельно. В частности, на главной странице сайта можно увидеть великолепные антикварные часы с Амуром и Психеей («История Психеи» - сюжет, родственный «Аленькому цветочку»). Виртуальному музею достаточно фотографий, поэтому собрать коллекцию, скажем, дворцовой мебели или посуды не очень сложно. Однако, это пока не осуществлено. Мог бы быть вариант с коллекцией игрушек, так или иначе связанных со сказкой. И в нашем музее есть реальная коллекция игрушек, но как ни странно, игрушек. посвященных сюжету «Аленького цветочка», пока нет.
И вот однажды мне пришла в голову идея самому создать коллекцию игрушек. Игрушек из бумаги. Дело в том, что я много лет увлекаюсь оригами, иногда забрасывая это хобби не несколько лет, но непременно возвращаясь. Это как раз был момент очередного «возвращения». Имея уже небольшой опыт создания авторских моделей, я кроме того в одной из статей по оригами наткнулся на забавную идею создания «русского народного оригами». Известно, что оригами изначально – японская забава. Однако мы знаем, что идея русской матрешки – тоже японская. Тем более, оригами давно обрело международный статус, а из нехитрой бумажной головоломки превратилась в настоящее искусство. 
В конце 2010 года я приступил к реализации идеи под рабочим названием «Оригами – русский мир». У меня сочинились и сложились модели: аленького цветочка, волшебного зеркальца, ладьи, деревянной ложки, печки, яблони, сказочного дворца, пятикупольного храма. А также модели фигур: крестьянки в платочке, солдата на посту с ружьём, царя в короне и мантии, плывущей русалки, витязя со щитом и мечом и змея-горыныча. 

В этот момент я заинтересовался, а что же делают другие оригамисты в России и во всем мире? Дело в том, что до этого информация на эту тему для меня ограничивалась небольшой коллекцией книг по оригами, в основном, детских или педагогических. Единственный раз удалось взять на неделю приличную книгу японского автора, и то не было в то время под рукой ни фотоаппарата, ни ксерокса, ни сканера. Но теперь передо мной был целый Интернет! Найти что-то серьезное удалось не сразу, но когда нашел… Тут и автомобили, и самолеты, и фигуры персонажей в разнообразных костюмах, жуки, неотличимые от настоящих, реалистические маски людей. Животных и птиц неисчислимое количество. А уж драконов – масса, некоторые, не только с когтями и клыками, но даже со всеми чешуйками! Вообще разнообразных сказочных и мифологических существ оказалось много. Представьте себе: юная ведьма на метле, в платье, туфлях и с бантом в прическе; через плечо сумка, а на рукоятке метлы сидит котенок и улыбается… И это всё  сложено из одного квадратного листа бумаги без разрезания и склеивания!
Конечно же, мне захотелось изучить подробнее новые приемы складывания и новые мотивы, и я на некоторое время отвлекся от «Русского мира». Оказалось, что авторов бумажных моделей оригами в России немного. Точную цифру трудно назвать, так как многие, подобно мне, увлекаются этим искусством периодически. Но это – буквально десятки авторов. Исполнителей, то есть тех, кто  складывает по готовым схемам (а это тоже непросто) – гораздо больше. По крайней мере, в Уфе и ее окрестностях я пока не знаю никого.
Погружаясь в технические тонкости оригами, я часто выполнял нечто вроде учебных штудий: моделей отвлеченных лиц, фигур, орнаментов. Будучи преподавателем рисунка на художественно-графическом факультете, я и этот свой «академический» преподавательский опыт использовал уже для собственного развития. Однако это не мешало и не мешает время от времени создавать сказочные, мифологические и фантастические образы. В дальнейшем появились: маска, эльфа, маска Аполлона, маска шурале, фигуры кентавра, рыцаря, дамы, королевы, ангела и черта, а также двенадцать моделей драконов, включая трехголового змея. 
Надо еще сказать, что современный расцвет оригами явно связан с развитием цифровых технологий и Интернета. Одно дело, если автор может показать свою новую модель друзьям и знакомым, и совсем другое – показать, ну если и не всему миру, то хотя бы всем заинтересованным коллегам и зрителям. А сфотографировать модель оригами – отдельная задача и отдельное искусство. И фотографии нередко производят более сильное впечатление, чем реальная бумажная фигурка. 
У меня больше ста авторских моделей, но пока еще не было ни одной выставки. Зато виртуальная выставка действует постоянно и на нее всегда можно попасть, нажав на главной странице виртуального музея «Алоцвет» ссылку «Оригами». Этот «музейный зал» существует уже два с половиной года и количество просмотров приближается к 200000.
В педагогическом университете в настоящее время я преподаю рисунок и компьютерную графику. Оригами не преподаю. Но у меня был (уже довольно давно) опыт проведения спецкурса с заочниками, а также я руководил дипломной работой на тему оригами. Этот опыт отчасти отражен в статье "Оригами (фигуры животных)", которую можно посмотреть по адресу: http://gogr.narod.ru/lessons.html

Однако тогда я в основном использовал вариант моделирования, в котором допускалось вырезание, т. е. неклассическую технику. Я и сейчас полагаю, что освоение оригами удобнее начинать таким образом. Я некоторое время работал в изостудии, где дети изготавливали по моим схемам бумажные модели такого рода. Это несложно. Здесь можно было придумать что-то свое или хотя бы по-своему раскрасить модель. И надо сказать, это было только одно из заданий наряду с рисунком, живописью, композицией. Специального курса по оригами в студии не было. 

Классический вариант оригами из квадрата значительно сложнее. Конечно, есть простые модели: кораблики, самолетики, журавлики и т. п. Процесс их складывания легко запоминается. Но не только ребенок не сможет придумать собственную, такую же простую и эффектную модель, - с такой задачей нелегко справиться даже опытному мастеру оригами. Поэтому занятия классическим оригами могут способствовать выработке терпения и аккуратности, однако на начальных стадиях полностью блокируют творческие порывы.  Широкие возможности творческих вариаций открываются на более сложных уровнях, до которых еще надо добраться; мало у кого на это хватает выдержки и любопытства. И, по моему мнению, заниматься классическим оригами можно не раньше 10-12 лет, в более раннем возрасте - только ознакомление: изредка и недолго, как фокус или развлечение. 

Оригами – удивительное явление. На его примере можно проследить путь от первых забавных фигурок, игрушек, создаваемых почти «из ничего» за пять минут, до виртуозных бумажных скульптур и сложнейших арт-объектов. Этот путь совершается прямо у нас на глазах и каждый желающий, ребенок или взрослый, может его пройти весь или сделать по нему хотя бы несколько шагов. Замечу, что по этому пути можно двигаться не только «вперед и вверх», от игрушки к искусству, но и наоборот, от искусства к игрушке. Возможно, это направление как раз самое сложное. Сделать что-то простое и доступное любому ребенку в этом жанре совсем нелегко. Наверное, поэтому символом искусства оригами до сих пор остается незамысловатая игрушка – журавлик.
Доклад был прочитан 29 ноября 2013 года на конференции «Шестые Бартрамовские Чтения» в Художественно-педагогическом музее игрушки в городе Сергиев Посад. 

